ΠΟΣΑ ΑΝΑΛΟΓΑ- Η ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ y=αx

ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ (1η Ώρα)
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ……………………………………………………………...............
Το Θέμα της Ημέρας:  Σήμερα θα ασχοληθούμε με τα ανάλογα ποσά, τις συναρτήσεις της μορφής y=αx καθώς και με τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων αυτών.

1η Δραστηριότητα  (10 λεπτά) [image: image60.wmf]10.55΄-11.05΄  
[image: image1.png]


Ένας πεζός περπατάει με σταθερή ταχύτητα. Διανύει 5 χιλιόμετρα κάθε μια ώρα. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα. Προσοχή  ο λόγος  
[image: image2.wmf]y
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 να  υπολογισθεί (εξαιρείται η στήλη με το x=0).
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Ερώτηση 1 : Παίρνοντας για παράδειγμα τις στήλες με  που δείχνουν τα βέλη  παρατηρούμε ότι ο χρόνος (1) πολλαπλασιάζεται  επί 4 (1Χ4=4) και ότι η απόσταση (5) πολλαπλασιάζεται επίσης επί 4 (5Χ4=20). Τα ποσά χρόνος και απόσταση που έχουν αυτήν την ιδιότητα ονομάζονται.........................................................................................................................
Ερώτηση 2 : Στην τελευταία γραμμή του πίνακα έχετε υπολογίσει τον λόγο  
[image: image7.wmf]y

x

. Τι παρατηρείτε; …………………………………………………………………………………..

Ερώτηση 3 :  Για  να συμπληρώσετε  την δεύτερη γραμμή του πίνακα κάνατε ένα πολλαπλασιασμό κάθε αριθμού της πρώτης γραμμής (Χρόνος)  επί τον αριθμό 5 που είναι ο σταθερός λόγος (=πηλίκο)  
[image: image8.wmf]y
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. Γενικά για να βρείτε το αντίστοιχο y ενός x πολλαπλασιάζεται το x επί 5.  Άρα γενικά   ισχύει: 

y=……..........................................................................................................................................
Συμπέρασμα 1: Μπορούμε να πούμε ότι ποσά που έχουν την ιδιότητα η μεταβολή του ενός να προκαλεί  τη μεταβολή του άλλου λέγονται ανάλογα  ΑΝ το πηλίκο των αντιστοίχων τιμών τους είναι σταθερό.
[image: image52.emf] 
[image: image53.wmf]
2η Δραστηριότητα (5 λεπτά) [image: image9.png]


11.05΄-11.10΄  
Στον παρακάτω πίνακα δίνονται  οι πλευρές τετραγώνων στην πρώτη γραμμή. Να συμπληρώσετε την  δεύτερη και την τρίτη γραμμή. 
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Ερώτηση1 : Είναι τα ποσά x και y ανάλογα και γιατί;...............................................................
………………............................................................................................................................... 

Ερώτηση 2 : Λαμβάνοντας υπόψη την τελευταία γραμμή του πίνακα και όσα αναφέρθηκαν στην πρώτη δραστηριότητα ερώτηση 3 να συμπληρώστε την ισότητα: 
 y=…………………………………………………………….....................................................
[image: image54.wmf][image: image55.wmf]Συμπέρασμα 2: Αν κάποια ποσά που συμβολίζονται με  x και y είναι ανάλογα τότε συνδέονται με σχέσεις της μορφής y=αx. Λέμε ότι οι σχέσεις αυτές είναι συναρτήσεις της μορφής y=αx.
3η Δραστηριότητα (Είναι άραγε όλα τα αλληλοεξαρτώμενα ποσά ανάλογα;)                            (5 λεπτά) [image: image13.png]


11.10΄-11.15΄  
Στον παρακάτω πίνακα η πρώτη γραμμή δίνει τις πλευρές  διαφόρων τετραγώνων σε cm. Η δεύτερη το εμβαδόν του αντίστοιχου τετραγώνου. Η δε τρίτη το λόγο του εμβαδού προς την πλευρά.
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Ερώτηση 1 : Είναι τα ποσά Εμβαδόν (x)  και Πλευρά (y) του τετραγώνου ανάλογα; Δικαιολογήστε την απάντησή σας…………………………………………………………........
…………………………………………………………………………………………………..

Ερώτηση 2 : Να βάλετε σε κύκλο το γράμμα  εκείνης από τις δυο παρακάτω φράσεις ανταποκρίνεται στην αλήθεια: 

(α) Έως τώρα μάθαμε ότι όταν δυο ποσά εξαρτώνται το ένα από το άλλο είναι ανάλογα.
[image: image56.png]


[image: image57.wmf](β) Έως τώρα μάθαμε ότι τα ποσά που εξαρτώνται το ένα από το άλλο δεν είναι πάντοτε  ανάλογα.

[image: image58.emf]4η Δραστηριότητα (Συναρτήσεις που ορίζονται για x=0 και για αρνητικά x)               [image: image14.png]


11.15΄-11.25΄    
Δίνεται  συνάρτηση 
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(α) Συμπληρώστε  την ισότητα 
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(β) Είναι τα ποσά 
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και 
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 ανάλογα και  γιατί;...........................................
.......................................................
.......................................................
.......................................................
(γ) Συμπληρώστε τον πίνακα τιμών 
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(δ) Σχεδιάστε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης.
Ερώτηση 1 : Υπάρχει κάποιο  χαρακτηριστικό σημείο από το οποίο  διέρχονται ή φαίνεται να διέρχονται η γραφικές  παραστάσεις των  συναρτήσεων της μορφής y=αx; 
 ……………………………………………………...............................................................
…………………………………………………………………………………………………..

Ερώτηση 2 : Τι είδους γεωμετρικό αντικείμενο είναι η γραφική παράσταση των συναρτήσεων  y=5x, y=4x, y=
[image: image19.wmf]0,1
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[image: image21.wmf]2

x;
…………………………………………………………………………………………………
............................................................................................................................................

Ερώτηση 3 : (α) Πόσα σημεία χρειάζονται για να σχεδιάσουμε γεωμετρικά μια ευθεία; .......................................................................................................................................................
(β) Πόσα σημεία χρειάζονται για να σχεδιάσουμε τη γραφική παράσταση μιας συνάρτησης της μορφής y=αx; .........................................................................................................................

............................................................................................................................................
Ορισμός Ο συντελεστής του x στις συναρτήσεις 
[image: image22.wmf]y5x,y4x,y0,1x
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 κλπ  και γενικά στην 
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 ονομάζεται κλίση της ευθείας που είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης και είναι το πηλίκο  
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  όταν
[image: image25.wmf]x0

¹

  (
[image: image26.wmf]yyy

5,4,0,1

xxx

===-

 ).
Συμπέρασμα 3:  Τα σημεία της  γραφικής παράστασης των συναρτήσεων της μορφής y=αx βρίσκονται  πάνω σε μια ευθεία γραμμή. Λέμε συχνά ότι η γραφική παράσταση των συναρτήσεων της μορφής  y=αx  είναι  μια ευθεία!
[image: image59.wmf]
5η Δραστηριότητα (Συναρτήσεις y=αx  με αρνητικό συντελεστή του x) [image: image27.png]


11.25΄-11.35΄  
Σε μια επιχείρηση ανακοινώθηκε μείωση μισθών κατά 10%. Να βρείτε το ποσό μείωσης για τους μισθούς που αναγράφονται στην πρώτη γραμμή του  παρακάτω πίνακα συμπληρώνοντας τα κενά κελιά της δεύτερης γραμμής. Να συμπληρώσετε επίσης και την τρίτη γραμμή.
	Μισθός
	x
	800
	1000
	1200
	1400
	1600
	1800

	Μείωση
	y
	-80
	
	-120
	
	
	

	
[image: image28.wmf]Μείωση

Μισθός


	
[image: image29.wmf]y

x


	
[image: image30.wmf]80

0,1

800

-

=-


	
	
[image: image31.wmf]120

0,1

1200

-

=-


	
	
	


Ερώτηση 1: Είναι τα ποσά Μισθός (x)  και Μείωση (y) ανάλογα και γιατί;..............................
.......................................................................................................................................................
Ερώτηση 2 : Ποια συνάρτηση περιγράφει τη σχέση των x, y;…………………………….......

Ερώτηση 3 : Να σχεδιάσετε  τη γραφική παράσταση της συνάρτησης που βρήκατε :



Ανακεφαλαίωση
· Δυο ποσά x  και y που οι μεταβολές του ενός προκαλούν μεταβολές στο άλλο λέγονται ανάλογα όταν  ο πολλαπλασιασμός του ενός επί έναν αριθμό έχει ως αποτέλεσμα τον πολλαπλασιασμό και του άλλου επί τον ίδιο αριθμό. Ή ισοδύναμα: Δυο ποσά x  και y που οι μεταβολές του ενός προκαλούν μεταβολές στο άλλο λέγονται ανάλογα όταν το πηλίκο των αντιστοίχων τιμών τους διατηρείται σταθερό.

· Τα ανάλογα ποσά συνδέονται με μια σχέση της μορφής 
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. Τη σχέση αυτή τη λέμε συνάρτηση.  Όταν 
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). Η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης 
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είναι μια ευθεία γραμμή που διέρχεται από την αρχή των αξόνων αν το για  το 
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 επιτρέπεται η τιμή 
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. Για να σχεδιάσουμε τη γραφική παράταση της 
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 χρειαζόμαστε δυο σημεία. Ο αριθμός 
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 ονομάζεται  κλίση της ευθείας 
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· Ένα  παράδειγμα αναλόγων ποσών από τη Φυσική: το διάστημα 
[image: image44.wmf]s

 και ο χρόνος 
[image: image45.wmf]t

 είναι ποσά ανάλογα όταν η ταχύτητα ενός κινητού είναι σταθερή. Συνδέονται με την εξίσωση 
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  (διάστημα= ταχύτητα Χ χρόνος) ή ισοδύναμα 
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Μελέτη και εργασία για  το σπίτι:

Σελίδες βιβλίου 67-68.Εφαρμογή 3. Ερωτήσεις κατανόησης 1,2,3.
Μελέτη του φύλλου που κρατάτε στα χέρια.



Ουφ, καλή αρχή! Το κατάλαβα!





Καλά πάμε;!





Μα είναι τόσο απλά τα πράγματα;;;





Με συναρτήσεις y=αx    κι  ανάλογα ποσά καλημέρα  Ήλιε καλημέρα!!!





Ρε παιδιά καλά όλα αυτά αλλά διάλειμμα πότε θα βγούμε; 





Λοιπόν τι θα γίνει θα βγούμε διάλειμμα ...


ναι ή όχι;;;;





Εντάξει, δυο λεπτά μόνο να συνοψίσουμε! 





Λοιπόν μου φαίνεται ότι τα νεύρα σου είναι ανάλογα του χρόνου που κάνουμε μάθημα. 
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